
  

تلسكوپ نيوتن 
 

از آنجا كه يكي از عمده ترين مشكلات تلسكوپ ها ابيراهي رنگي در آينه ها بود، در قرن هفدهم روشي براي رفع اين مشكل 
پيشنهاد شد، در اين زمان مشخص شده بود كه با افزايش شعاع انحناي آيينه اوليه از شكل كروي به سهموي، ابيراهي كروي 

از بين مي رود. 
 جيمز گريگورين اولين كسي بود كه با اشراف بر اين مسائل توانست مدلي ارائه دهد كه آن را بعدها مدل گريگورين ناميدند 

در اين مدل اپتيكي، يك آيينه سهموي به عنوان آيينه اوليه و يك آيينه بيضوي به عنوان آيينه ثانويه  وجود دارد كه نور پس 
از تابش از بي نهايت بر روي آيينه اوليه بر ثانويه باز تابيده مي شود اين آيينه پرتوها را دوباره به درون تلسكوپ برگردانده و از 

ميان روزنه كوچكي در وسط آيينه اوليه عبور مي دهد، نور كه در اينجا كانوني شده است، با تركيبي از عدسي هاي چشمي، 
تصوير نهايي را تشكيل مي دهد. اما اين آخر كار نبود چرا كه از اين مدل هيچ گزارش قابل قبولي وجود نداشت. 

 45۫ سال بعد نيوتن مدل بازتابي خود را ارائه كرد كه از يك آيينه سهموي اوليه و يك آيينه تخت ثانويه با زاويه 5حدود 
ير را خارج از محور اصلي لوله واين آيينه از يك سو طول لوله را كمي كوتاه تر مي نمود و از سويي تص تشكيل شده بود

ه تلسكوپ تشكيل مي داد. لولجايي نزديك سر تلسكوپ 
امروزهنوزاين مدل براي آماتورهاجزءرايجترين نمونه هاي اپتيكي به شمار مي رود. 

 از كوچكترين تلسكوپ هاي آماتوري "1اولين تلسكوپ نيوتني با قطري حدود 
امروز به مراتب ضعيف تر بود. تمام مزيت هاي اين طرح در آن هنگام مشاهده 

نشده بود چرا كه آيينه هايي كه نيوتن به كار گرفته بود كروي بودند نه سهموي و 
اصولا از آيينه هاي طبي و فلزي ساخته شده بودند كه تركيب ثابتي نداشتند اما 

% قلع و كمي روي و آرسنيك ساخته شده بودند.يكي از 24% مس و 75اكثرا از 
بزرگترين معايب اين مدل آن بود كه آيينه هاي فلزي به سرعت كدر مي شدند و 

قابليت بازتاب نور خود را بسيار پايين مي آوردند حال تصور كنيد يك تلسكوپ 
 با ضريب بازتاب بسيار پايين چگونه تصويري مي "1بسيار كوچك با قطر دهانه 

 برابر بود نمي توانست جز 25توانست ارائه دهد  و از آن رو كه بزرگ نمايي دستگاه 
 600براي منابع نور نقطه اي مانند ستارگان مفيد باشد چرا كه اين نور در سطحي 

  مرتبه بزرگتر پخش مي شد و در نتيجه تصويري بسيار كدر و مبهم بدست مي آمد.
 سال بعد جويلام كسگرين طرحي ارائه نمود كه امروزه هم كاربرد بسياري در سطح جهان دارد و تلسكوپ هاي همچون 4

 بر اين اساس ساخته شده اند. "كك" متري 10هابل وتلسكوپ 
 

   
 



  

اين طرح بسيار شبيه طرح گريگوي بود با اين تمايز كه به جاي آيينه بيضوي مقعر ثانويه از يك آيينه سهموي محدب استفاده 
شده بود. در اين مدل آيينه ثانويه به جاي آن كه بعد از كانون آيينه اوليه قرار بگيرد قبل از آن كار گذاشته شده بود و همين 
باعث شد طول لوله تلسكوپ به مراتب كاهش يابد و اين امر يعني بزرگ بودن فاصله كانوني نسبت به طول لوله (خاصيت تله 

فوتويي) مهمترين دليل متداول شدن اين طرح اپتيكي مي باشد. 
در اين روش آيينه ثانويه مخروط نوري همگرا محدود تري نسبت به آيينه اوليه توليد مي كند در نتيجه طول لوله تلسكوپ باز 

هم كاهش يافته كه اين خود كاهش هزينه ساخت تلسكوپ را در بر خواهد داشت. 
طرح گريگوري داراي اثر تله فوتويي مشابه مي باشد ولي به اين دليل كه آيينه ثانويه بعد از كانون آيينه اوليه قرار گرفته و نيز 
كوچك بودن ميدان ديد از طرح هاي دشوار اپتيكي به شمار مي رود با اين وجود در قرن هجدهم اين طرح گريگوري بود كه 

 شهرت بيشتري يافته و استفاده از آن متداول شده بود 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


